

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de los libros que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de los que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XIV

EL LIBERAL

VIERNES 24 de Febrero de 1899

MAL CAMINO

¡Qué espectáculo se está dando en las Cortes! Apena leer las reseñas que de ellas publican los periódicos madrileños, y lo triste es que ningún partido saca provecho del escándalo, dada la talla y la autoridad de los diputados y senadores que lo promueven.

La única oposición seria y correcta que se ha hecho, no la ha hecho el partido silvestre; cabe esa gloria al Sr. Canalejas, y al Sr. López Puigcerver la no menos grande de defenderse del ataque de una manera airosa, y probando que el Gobierno, no obstante los trances por que ha pasado, amargos y terribles, ha hecho frente a todos sus compromisos, dejando muy alto el crédito de la nación, contra la que se habían conjurado tantos intereses y tantos egoismos para arruinarla.

En las pocas sesiones que llevan las Cámaras celebradas con el noble propósito de regenerarnos, sólo se ha conseguido demoler lo que más profundos respetos debe merecernos, y esto demuestra una falta de enmienda, que desconsuela; por el camino que las oposiciones han emprendido, no sabemos donde iremos a parar, desde luego afirmamos que la ruta es de las que conducen a tenebroso abismo.

Por fortuna, y por más que lo sientan las acéfalas oposiciones que trabajan en la sombra en su nido concierto, queda en el país un partido lleno de patriotismo y de sensates que, en último término, sabrá sobreponerse a todo propósito suicida, barriendo cuanta viscosidad se arroja en el camino que recorre la patria ensangrentada aún por la cruenta guerra, para que resalte y caiga en el último tramo del Calvario.

Esto no ocurrirá; se tiene de propósito pre visto. Se ha dicho que el Gobierno cerrará pronto las Cortes; pude que no se equivoquen los que tal piensan; basta con que se reanude el escándalo, para que el ilustre jefe del partido liberal adopte tan patriótica resolución. Someterá luego a la regia prerrogativa la cuestión de confianza, enhorabuena, y a quién se va a otorgar el delicado encargo de formar gobierno; y qué jefe de minoría monárquica; y Silvela, por la augusto con que se conduce en esta legislatura y por el tacto delicado con que procura suavizar asperezas? A muchos más codos de altura que él hemos visto al general Azcárraga, defendiendo la gestión de los generales en las colonias; el partido silvestre, por la actitud incomprendible de su jefe, se ha

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

ALICANTE. VIERNES 24 DE FEBRERO DE 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, Juníma,	175 Pts.
Un trimestre	5
Fuera de la capital, trimestre	575 Pts.
Extranjero, trimestre	10
Número suelto	0'10

Anuncios, reclamos y comunicados a precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.832

divorciado de todo el mundo; del país, por su política ultramontana, y del ejército, por sus brutales ataques; el conde de las Almenas ha oficializado de calamidad y le ha hecho imposible para la gobernanza.

Muy roto de entendimiento ha de ser quien no vea esto.

Nuestros colegas silvestres *El Correo y La Opinión* ya lo presienten.

LA HORA DE LAS VERDADES

Un discurso del Sr. Canalejas, elocuente como todos los tuyos, dio motivo para que el ministro de Hacienda pronunciara una oración digna de las Cámaras españolas y propia de las circunstancias presentes. Porque si se ahorrara darse el tristísimo, vergonzoso caso, de que los parlachines, que no los hombres serios, creen que es buena coyuntura la coyuntura que ofrecen las desgracias de la nación, y la aprovechan para hablar sin tino, para amontonar cargos infundados y para convertir las discusiones del Parlamento en disputas. Y tales desafueros ni pueden tolerarse ni son propios de los momentos presentes.

Con ahuecar la voz, con encampanarse, con proferir todos los lugares comunes que tienen trato con la insolencia, no se han de remediar las desdichas españolas. Los que tengan algo que decir, diganlo con la seriedad y con la entereza que demanda el buen sentido. Los que sólo sientan prurito de interrumpir, afán de exhibirse, asechos de sacar el cuerpo fuera, callense, pensando en el país, ya que no median en su propia consideración.

El discurso del Sr. Canalejas—no han de darse prendas—fue, además de elocuente, serio, digno de un político de altura; pero a nosotros nos agrado muchísimo más la respuesta del Sr. López Puigcerver, que con corrección, pero sin ridicula retórica; con aplomo, pero sin desplantes risibles; con energía, pero sin alarmes mentidos, confundió a cuantos acusaron al Gobierno de imprevisor, probando que el crédito nacional ha pasado la borrasca última sin que el oleaje de los acontecimientos le hiciese zozobrar.

Y por si esto no bastara, el ministro de Hacienda, dueño en absoluto de la atención de la Cámara, esgrimió la razón contra los enemigos del Gabinete, acosándolos con el brío que sólo puede infundir lo verdadero a las almas que saben sentirlo.

El aplauso estruendoso con que fueron acogidas las palabras del Sr. López Puigcerver, revelaba el asentimiento con que se oían verdades olvidadas por la pasión o por la mala fe. ¿Cómo hablar de debilidades, de torpezas, de imprecisiones de los liberales, por haber ido a

la guerra? ¡Y quiénes acusan? ¡Los que se vieron agazapados, huidos, en los días graves y temerosos! ¡Dónde se encuentra el diputado o senador, por suelta que tenga la palabra, que invocara, cuando era preciso que se invocase, la necesidad de renunciar a la guerra, a esa guerra que la nación hipócritamente hoy muchos de los que la pidieron en el clamoroso anónimo de la exaltación popular?

Hubo un político, el Sr. Pi y Margall, que a tiempo dijo que era preciso abandonar Cuba y no guerrear con la República norteamericana. Todos se revolvieron contra él; y sus afines los republicanos del Congreso ni defendieron su opinión ni siquiera la mencionaron. Pero fuere del Sr. Pi y Margall, qué político de la oposición habló contra la guerra? Quién pidió que no siguiese? ¡Cuál dejó de acudir a los típicos viejos del patriotismo para que se caldease la atmósfera engañosa que cegó a España?

Pues entonces, dónde están los espíritus fuertes, los previsores, los que hoy pueden acusar? En ningún lado. Desde Salmerón, que vocea, hasta Silvela, que grita, todos, absolutamente todos los jefes de minorías, puestos en el banco azul, hubieran ido a la guerra y nos hubieran dejado en más grave situación sin duda.

Los timidos y torpes de la víspera no pueden aparecer valerosos y listos al día siguiente.

Teniendo en cuenta estas razones, se aplaudió por la mayoría el magnífico discurso del señor ministro de Hacienda, porque ya van ganando ver que meaudean los Pilatos; porque ya encocora advertir que se abrogan el papel de fiscales quienes merecen ser acusados. Hay sed de verdades. Es preciso saciarla, y puestos a ajustar cuentas, es necesario con textos en la mano dejar saldadas las de todos.

El Globo.

CONSERVADORES O ANARQUISTAS?

Hace días lo anunciamos y la realidad ha venido a confirmar ampliamente nuestros pronósticos, por demás tristes. La actitud del señor conde de las Almenas constituye un peligro, no tanto por la importancia política de este personaje, especie de *segundo de Gascuña* en el partido conservador, como los que en la comedia de Rostand acandilla Carbón de Castel Jaloux, cuanto por el interés con que los elementos opositores, que todo lo posponen a su deseo, ya famélico e hidrópico á la vez, de asaltar el banco azul, hablan de acoger y corear las frases de *comedia heroica* de que el señor conde, ha hecho sin duda abundatísimo acopio en estos últimos tiempos. En efecto, así ha ocurrido; y si continuasen algún tiempo los políticos conservadores en la actitud sencillamente descomedida y antipatriótica que

ayer observaron en la alta Cámara, marcharía con lastimosa rapidez por la pendiente que en el país vecino ha hecho ya despeñarse a muchos y ha abierto un abismo entre las dos mitades de la nación, amenazando seriamente la seguridad de ésta y comprometiendo su prosperidad y su porvenir.

Esas palabras gruesas del señor conde de las Almenas contra el Ejército no son, en realidad, tan graves como la actitud de rabiosa intranquilidad de que los conservadores hicieron ayer, al levantarse a hablar el Sr. Sagasta. El mismo conde de las Almenas, en un íntimo lúcido y tranquilo de su oratoria lírica, lo observada con acierto. En el Senado faltaba ayer y hacia falta el verdadero jefe del partido conservador, el Pontífice, la cabeza visible, como dijo el Sr. Romero Robledo en ocasión solemne; faltaba el difunto Sr. Cánovas del Castillo, que es tanto como decir: faltaba el hombre para quien el honor de la Patria, los grandes prestigios de la nación significaban más que el deseo de ahogar la voz de la medida y del raciocinio ó que el prurito de hablar en fáticamente de Carnavales y de bailes de cabezas.

Desean los conservadores que haya bailes de cabezas, y corean esos arranques teatrales porque no temen por las suyas.

No; no hay cabezas en el partido conservador; no hay sino lenguas viperinas, decididas a disolver y a destrozar, si pueden, cuantos elementos de unión, de reorganización y de respetabilidad le quedan a la Patria; no hay sino energúmenos vociferantes, como los derribadores aulladores de Constantinopla, pero sin profeta y sin Dios; no hay sino hombres desaforados, poseídos por la eterna y jamás saciada ni aun satisfecha ambición de ser ministros, otros *segundones* ó *cadeles* (como hemos dicho todos), que ni siquiera brillan por la retumbancia scandalosa de las frases, y se limitan a gritar, a interrumpir, a echarlo todo a barato, como si no se tratase de asuntos de la mayor trascendencia, como si en la discusión entablada no fuera envuelto algo que es y siempre ha sido y siempre debe ser profundamente respetable, sopena de entregar la Patria al furor anarquista, de que parecen padecidos los que aún se llaman conservadores.

ECOS POLÍTICOS

La Unión Democrática ha leído que un periódico republicano califica de cándidos a los diputados señores Salmerón, Labra, Muro, Juárez y Ballesteros, porque han ido a las Cortes con una moción pidiendo una Asamblea constituyente, y dice:

«Suponemos que convencidos de su falta de tacto, esos señores se retirarán por el foro.

LINEA GUIJOT Y COMPAÑIA
Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Vapor CARTAGENA
Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del actual, admitiendo carga.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE
ALICANTE Y BARCELONA



El vapor Luis Pinzón.

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C. San Fernando, 19.

Cooperación

De Piso, salidas 130 días, 1000 pesetas.

08 Ministerio de Cultura

El pueblo no espera su salvación del Parlamento.

Siempre en eterna discrepancia los republicanos!

Porque la minoría republicana que se sienta hoy en el Congreso, tan poco espera nada de la revolución.

Todo lo que la legalidad no haga no ha de hacerlo ni la fuerza ni la violencia.

Nuestro querido colega *El Correo* copia de *El Noticiero* la siguiente noticia:

«El director del Laboratorio Químico Municipal Dr. D. José Soler y Sánchez, ha presentado la dimisión de su cargo.»

Y el colega de la calle del Triunfo hace a la noticia el comentario siguiente:

Debe relacionarse esto con las elecciones municipales de Mayo próximo.»

Y decimos nosotros:

«Pues no hemos quedado, estimado colega, en que las haría el partido conservador?»

Es que se ha perdido la confianza?

Un periódico local dice:

«Por aquí también sabemos cosas que se relacionan con lo que se ha dado en llamar la caída de Sagasta.»

Cualquier solución puede resultar menos la llegada de Silvela.»

Esto está en el ambiente.

No se necesita ser profeta para predecirlo.

Copiamos el siguiente párrafo de un suelto de *La Unión Democrática*, no por ofender la reconocida ilustración de nuestro querido colega, sino por la gracia que nos han hecho las incorrecciones que inadvertidamente se le han pasado.

Dice:

«Francia es el celebró de Europa; y al triunfar en la vecina República la democracia, es señal indudable que el absolutismo y la clericalidad están llamados a recibir un golpe mortal. Que sea pronto nos alegraremos.»

Hablando en serio, no debe alegrarse *La Unión* de que desaparezca la clericalidad, porque pudiera ser para la vejez nuestro último refugio.

Los tiempos están malos y el ingreso en una comunidad de padres Jerónimos nos vendría de perlas.

Con qué no apriete mucho.

Una de sobaquillo a *La Unión Democrática*.

Dice:

«Qué vergüenza! —No se lee un periódico, cualquiera sea su color político, que no indique la necesidad y conveniencia de organizar o reorganizar algún organismo o instituto.»

Es necesario organizar el ejército, dice uno.

Es necesario organizar la Marina, exclaman otros.

Es preciso organizar la Administración, indican muchos.

Es necesario organizar el país, exclama el resto.

¿Qué hay organizado entonces?

En veinticinco años no ha habido tiempo de organizar nada.

No lo extraña nuestro querido colega, porque si en veinticinco años no ha podido organizarse el partido republicano, siendo tan fácil como es, qué ejército ni que marina ni que administración hubieran organizado siendo gobierno?

Lo hubieran hecho peor, pero mucho peor que los monárquicos.

La Opinión copia del señor conde de las Almenas todo cuanto en su primer discurso ha dicho en el Senado contra el Sr. Primo de Rivera, cuya gestión como general del ejército en Filipinas ha defendido con noble entereza el general Azañaga, ministro de la Guerra que fué en el gobierno conservador.

Al general Primo de Rivera le defiende también Martínez Campos, de igual manera que ha defendido al general Linares de los ataques de que ha sido víctima por este senador, no obstante caer herido en el primer combate de Santiago de Cuba.

Sorprende, pues, la actitud de *La Opinión*, a la que vemos entusiasmada aplaudiendo como quien dice al conde de las Almenas y desautorizando las defensas que del ejército hacen sus correligionarios y prohombres del silencioso Martínez Campos y Azañaga.

El sabrá por qué.

Ha fallecido en Santapola nuestro querido amigo D. Diego Poza de León, secretario del Ayuntamiento que ha sido muchos años en aquel pueblo y muy estimado por su ilustración y excelentes prendas de carácter.

Reciba su alegre familia nuestro sentido pésame.

Un consejo a nuestro querido colega *El Correo*:

No vaya nunca por donde haya jabón si no quiere correr el peligro de resbalar y caerse.

En la política general podemos discrepar en absoluto por defender cada cual opuestos intereses políticos, pero en la particular de la provincia y circunscripción nuestros respetables jefes nos merecen los más altos respetos.

Esta es nuestra norma y no debemos dejarlos llevar de ciertas habilidades de que se van algunos periódicos para pasar por la piedra de toque nuestra cordura y sensatez.

Madrid 22 de Febrero de 1899.

Señor director de *EL LIBERAL*:

Muy señor mío: Los proyectos leídos ayer en el Congreso por el señor ministro de la Gobernación sobre el trabajo de las mujeres y de los niños, han producido buen efecto por la rectitud de sus conclusiones.

Como ya se había anunciado, el Sr. García Alix, después de rectificar, contestando al señor ministro de Marina, retiró su proposición, si bien la minoría conservadora haya alcanzado con este debate el efecto que perseguía.

Ayer el mayor interés en la Cámara popular se ha concentrado en el importante debate planteado por el Sr. Canalejas, con ocasión de unas preguntas que éste hizo al ministro de Hacienda, relativas a su gestión pasada y a sus planes para el porvenir.

El Sr. Canalejas, con el talento que le distingue, y favorecido además por su elocuente palabra, ha censurado la gestión del Sr. Puigcerdá, especialmente en los puntos relativos a las oscilaciones de los cambios al iniciarse la guerra, al establecimiento del *Admiral* y al pago de los intereses de las deudas de Cuba y de Filipinas.

Justo será decir que el Sr. Canalejas fué oido por la Cámara con grandísima atención, pero también debe declararse que el señor ministro

de Hacienda le ha contestado con talento y con fortuna, pasando de la defensiva a la ofensiva, cuando después de explicar la razón de sus medidas financieras, recordó con aplauso de la mayoría la atmósfera favorable a la guerra que se respiraba en todas partes en virtud de producirse el conflicto.

Respecto a la Deuda de Cuba, ha declarado el Sr. Puigcerdá que, aunque en estricto derecho no pueden los acreedores exigir su pago, hay también razones de equidad que debe tener en cuenta todo Gobierno al resolver este asunto, anunciando, en conclusión, que en un período breve presentaría el oportuno proyecto de ley.

El Sr. Puigcerdá ha sido muy felicitado por su discurso.

Hoy, a primera hora, se discutirá la proposición de los republicanos pidiendo la reunión de una Asamblea constituyente, usando de la palabra el Sr. Salmerón.

La prensa opositora, después de un ligero examen del resultado de las secciones del Congreso, anuncia con la mayor firmeza que el Gobierno será también derrotado, en esta Cámara, al elegirse las primeras comisiones.

Pronto ha de conocerse el acuerdo de esta propuesta; pero por lo que nosotros hemos oido también a diputados que han examinado la composición de las secciones, aquellos cálculos no ofrecen la seguridad con que los presentan sus autores, pareciendo muy probable que el Gobierno tiene mayoría asegurada, por lo menos, en cuatro secciones, siendo de todas ellas la sexta la que reúne más elementos de oposición.

Después del sorteo de secciones en el Senado, el señor conde de las Almenas ha rectificado, censurando duramente al general Linares y prometiendo hacer lo mismo con el general Cervera cuando tome asiento en la Cámara.

Con este motivo, las pasiones se han vuelto a agitar algo.

Después del señor conde de las Almenas, hablaron el señor duque de Tetuán y los generales Primo de Rivera y Martínez Campos, interviniendo a última hora el Sr. Sagasta, cuyas palabras fueron recibidas con general aplauso por la Cámara.

El corresponsal.

FILIPINAS

Los perros de guerra en el ejército alemán

Hace algunos años que los alemanes han adoptado el concurso de la inteligencia canina, para los fines de la guerra.

El perro, por sus especiales condiciones de fidelidad con que se le educa, puede prestar muy buenos servicios en campaña, y de ello ha dado muestras, empleado por las secciones sanitarias, en la busca de heridos y conducción de botiquines de poco volumen, sobre todo para las líneas de guerrilla ó destacamentos exploradores.

Los insurrectos, valentónados por aquella retirada, avanzaron y concentraron sus fuerzas cerca de los acueductos y frente a la brigada King.

Los filipinos

Al tratar de concentrar durante la noche gran masa de fuerzas hacia el flanco derecho de las posiciones americanas con el intento de sorprenderlas de costado, fué descubierta su maniobra gracias a los reflectores eléctricos del *Buffalo*.

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, des de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correos, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correos, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

Inmediatamente fueron cañoneados desde dicho buque, teniendo que replegarse tierra adentro hasta ponerse fuera del alcance del *Buffalo*. Volvieron á acampar, manteniendo el asedio contra Manila, aunque a mayor distancia.

En las Bisayas

Washington 21.—Se ha recibido hoy un extenso telegrama del general Otis, diciendo que según le anuncia el general Miller, éste cree que podrá sostener su posición en Ilo-Ilo con las fuerzas que tiene actualmente á sus órdenes y que las tropas insurrectas acampadas a algunas millas de Ilo-Ilo están á punto de dispersarse á juzgar por los informes que se le han comunicado.

Retirada de Guadalupe

Londres 21.—Han abandonado los norteamericanos á Guadalupe, posición insostenible por el continuo fuego que hacían sobre ella los insurrectos, sin que las condiciones del terreno permitieran castigarlos ni ahuyentarlos. La iglesia ha sido destruida para que no sirva de fuerte á los filipinos.

Desalientos.—Yankees enfermos

Londres 21.—La prensa americana empieza á dar muestras de pesimismo respecto de la campaña filipina.

Con los rigores de la guerra que hacen los individuos.

Aumentan de una manera alarmante las bajas por enfermedad y las que continuamente causan los insurrectos que ahora se aliestan en la guerra de guerrillas y emboscadas.

Ha sido necesario armar á los individuos de la Cruz Roja.

Comisionados yankees

Londres 21.—Los individuos civiles de la comisión enviaba á Manila por el gobierno americano para estudiar el régimen que conviene dar al Archipiélago filipino, han llegado á Hong-Kong.

Saldrán hoy para Manila á bordo del *Baltimore*.

ACTUALIDADES MILITARES

Los perros de guerra en el ejército alemán

Hace algunos años que los alemanes han adoptado el concurso de la inteligencia canina, para los fines de la guerra.

El perro, por sus especiales condiciones de fidelidad con que se le educa, puede prestar muy buenos servicios en campaña, y de ello ha dado muestras, empleado por las secciones sanitarias, en la busca de heridos y conducción de botiquines de poco volumen, sobre todo para las líneas de guerrilla ó destacamentos exploradores.

Los ensayos que sobre esto se hicieron hace nueve ó diez años, han sugerido á los alemanes la idea de celebrar concursos de perros maestreados para la guerra, con el fin de estimular á los dueños de estos animales y conocer hasta qué punto se puede mejorar el grado de perfección de su enseñanza.

El emperador Guillermo, que toma una parte muy activa en todo lo que afecta directa ó indirectamente a la organización del ejército, favorece cuanto puede estos concursos, toman-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Modesto.

Santo de mañana.—San Serapio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, des de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correos, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correos, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

do á su cuenta los gastos y el importe de los premios acordados.

Los perros alemanes empleados al servicio de las tropas, no pertenecen á una raza especial, sino á cualquiera indistintamente. Los mejores, los más dóciles e inteligentes, resultan ser los mastines, vulgarmente conocidos con el nombre de «perros de ganado».

Consiste la enseñanza á que ahora se les somete, en llevar despachos á diversas distancias y volver al punto de partida buscando á su amo, si ha cambiado de sitio, y á prestar servicio de vigilancia al lado de una pareja avanzada, un puesto de guardia, ó un objeto cualquiera que se coloca bajo su custodia.

En este último servicio, la consigna del perro consiste en ladrar, en tono muy bajo, si se le aproxima un soldado conocido, ó curiosamente si el que se acerca es un extraño.

También se los emplea, como hemos dicho, en la busca de heridos; cuando han descubierto alguno, comienzan á ahullar hasta que llaman la atención de los sanitarios, y no cesan mientras éstos no se acercan al que necesita socorro.

Algunos han acostumbrado á los perros de guerra á saltar al cuello de maniquíes vestidos con uniforme francés ó ruso, y montados en bicicletas; pero en este punto de enseñanza han conseguido escaso resultado.

Durante el concurso de 1898 la distancia que habían de recorrer los perros portadores de despachos, era de tres y cinco kilómetros. Esta distancia fué recorrida á la velocidad media de 15 kilómetros por hora.

El terreno en que se efectuaban las pruebas era más ó menos accidentado, según la edad de los perros. Los más viejos habían de atravesar barrancos pantanosos, praderas húmedas y sitios donde por casualidad, ó intencionadamente, se habían colocado, ó existían, objetos capaces de llamar su atención. Hasta se procuró excitar sus aficiones situando en el camino aquellos manjares que más apetecía la raza; pero los perros, bien amaestrados, hacían la vista gorda á todos estos incentivos, y despreciaban las tentaciones que hubieran podido retardar o comprometer el éxito de su misión.

Para estos inteligentes animales, era más apreciable una caricia al volver donde estaba su dueño, que la satisfacción de sus naturales apetitos.

SECCION LITERARIA

LA CONFESIÓN

El padre Jerónimo Surotte y la viuda Cipriana Trebabu eran íntimo amigos.

Cuando Cipriana se quedó viuda, no experimentó más goce que el de verse libre de un marido calavera y derrochador hasta lo inconcebible.

Pero al cabo de un año notó que indudablemente le faltaba en su compañía una persona con quien jugar á las cartas ó al dominó, y á quien pudiese contar chismes y enredos de la vecindad. Y tal fué su aburrimiento, que la pobre mujer llegó á echar de menos á su difunto marido.

Si hubiese sido joven se hubiera vuelto á casar y habría solicitado el trato de las gentes. Pero como carecía de esta circunstancia, se hizo devota y se consagró á frecuentar las iglesias.

En una de ellas conoció á una beata con la cual contrajo franca y sincera amistad. Pero la religiosa era tan habladora, que Cipriana Trebabu no podía decirle tres palabras sin que la interrumpiera enseguida con la mayor gracia del mundo.

Al poco tiempo, la viuda abandonó el trato de su amiga, cuya charla llegó á serle insopportable.

Después conoció al padre Surotte, vicario de una parroquia pobre, situada á un extremo de la ciudad.

El sacerdote y la viuda tramaron amistad y estaban encantados el uno del otro.

Cipriana oía todas las misas que decía el vicario, escuchaba sus sermones y fomentaba todas las cuestiones que el cura dirigía personalmente.

El padre Surotte, por su parte, iba á comer con frecuencia á casa de la viuda y hacia honor á los platos exquisitos con que ésta le agasajaba de continuo, procurando corresponder á tales distinciones con una conversación amena, en la que figuraban no pocas anécdotas, en extremo graciosas y divertidas.

La viuda y el cura jugaban á las cartas des-

pués de comer y luego se separaban, despidiéndose hasta el día siguiente.

Ade más, los dos amigos se obsequiaban á cada instante. El cura regalaba á Cipriana preciosas estampas, llenas de indulgencias plenarias, y la viuda en cambio, enviaba al padre Surotte paquetes de rapé y piezas de música para cornetín de pistón—porque el vicario cultivaba con gran entusiasmo el citado instrumento.

Esto duraba desde hace tres años. Pero un día se le ocurrió al cura hacer la observación de que la viuda Trebabu no se había confesado nunca con él.

El bueno del sacerdote se lo hizo notar con gran cautela á su amiga, la cual se puso encarnada y sin contestar cambió inmediatamente de conversación.

Sin embargo, el cura insistió y la viuda volvió á eludir la discusión del asunto.

Esta vez el padre Surotte se dió por ofendido pues no acertaba á comprender la causa de la desconfianza de que era objeto.

Era para el sacerdote cuestión de honor el vencer la repugnancia de Cipriana y lograr que ésta le eligiese por confesor.

Así es, que procurando ocultar su enfado, habló diariamente de la cuestión á la pobre viuda.

Y al ver que ésta seguía resistiéndose tenazmente, se negó á acompañarla á la mesa y á aceptar el rapé y las piezas para cornetín de pistón que solía enviarle.

Al fin un día se cuadró y le dijo que no volvería á poner los pies en su casa mientras no se presentara en su tribunal de la penitencia.

—¡Corriente! exclamó Cipriana, dándose por vencida.—¡Ya que usted lo exige, iré á confesarme con usted! Pero crea que lo siento en el alma y que no seré responsable de lo que ocurrirá.

Estas palabras, como era natural, despertaron en alto grado la curiosidad del padre Surotte acerca de la gravedad de las revelaciones que debía hacerle Cipriana.

Al día siguiente muy temprano fué la viuda á arrodillarse ante el confesor.

En honor de la verdad, la confesión de la pobre mujer no tuvo nada de particular, siendo tan veniales sus pecados, que la penitencia impuesta por el cura fué sumamente insignificante.

Después, cuando la viuda se hubo levantado, el padre Surotte salió de su confesionario y con la sonrisa en los labios fué en busca de Cipriana, con objeto de estrecharle la mano y hacer con ella las paces.

—Ya ve usted—le dijo el cura—que la cosa no era tan terrible como usted suponía.

La viuda le miró con sorpresa y le escuchó con ceño adusto.

—¿Qué le pasa á usted, señora?—le preguntó el sacerdote.—¡Me guarda usted rencor! Vamos, ya que hemos hecho las paces, esta tarde iré á comer con usted.

Cipriana saludó con la cabeza al padre Surotte, y en un tono seco, frío e inexorable, le dijo:

—¡Gracias, señor cura! Me confessaré siempre con usted; pero en cuanto á eso de volverle á recibir y convidar, ya es otra cosa.

—Nuestra intimidad ha concluido, señor cura. ¡Ya comprenderá usted que no tengo más remedio que cortar mis relaciones con un individuo á quien acabo de confessar todas mis flaquezas y miserias!

Xamrof.

NOTICIAS

Teatro Principal

Mañana sábado tendrá lugar el debut de la notable compañía dramática española del notable primer actor D. Wenceslao Bueno, con una escogida función, cuyo programa publicaremos en nuestro número próximo.

Por un error involuntario, al publicar la lista de la compañía, dejaron de consignarse los precios del abono, que son los siguientes:

Palcos principales y plateas, por 20 funciones 6'25 pesetas; á diario 7'25 id.

Palcos segundos, por 20 funciones, 4 pesetas; á turno 4'50 id.

Butacas con entrada, por 20 funciones, 1'25; á turno 1'50 id.

El abono quedará cerrado el día de la primera función.

Concurridísimo se vio ante noche el Teatro-

circo con motivo de celebrarse el beneficio de la simpática y bella artista Rosita del Oro.

Fué muy aplaudida en cuantos números ejecutó, particularmente en el magnífico trabajo llamado el juego de la rosa, que fué muy bien ejecutado y estrepitosamente aplaudido.

La beneficiada recibió infinidad de regalos de sus admiradores.

Reciba nuestro modesto aplauso esta simpática artista.

La creosota, conocida desde antiguo, posee la propiedad de impedir la putrefacción de las carnes y la formación de mohos; y á esto se debe su aplicación al tratamiento de la tisis, siendo su mejor modo de administración el *Morrhuol creosotado de Chapoleau*, tan eficaz en las bronquitis, influenza, catarras crónicas.

No es hoy como antes causa de espanto la influenza, gracias al *Jarabe fenicado de Vial*, con efecto, este antiséptico por excelencia destruye rápidamente los microbios de la influenza, y cura en breve, gripe, resfriados y bronquitis.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chequé	28'50
Londres chequé	32'36
4 por 100 Interior	58'90
Id. Exterior	70'00
Amortizable	69'90
Cubas 1886	59'25
Id. 1890	50'00
Banco de España	399'00
Tabacos	244'75
Obligaciones Tesoro	101'65
Idem Aduanas	91'15

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Alicante, Orán, Cete y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán y Cete todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.



El vapor español

Nuevo Correo de Alicante

durante el mes de FEBRERO 1899 reducirá su servicio y solo efectuará dos salidas para ORAN en los días 14 y 28 del mismo, á las 10 de la noche, con escala en Cartagena.

Consignatario: D. J. SALINAS SEMPERE, plaza de Isabel II.

LA ÚLTIMA VERDAD

FRONTITUD Y ECONOMÍA

ANTIGUA FUNERARIA

DE

J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta culta capital.

Los que utilicen los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes telas, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se en-

carga de todo lo que abraza este ramo, incluyendo la construcción de carrozados fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46

No equivocarse: Labradores 25

CANTOS

FOTÓGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE

Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez-Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896. Gran especialidad en fotografías iluminadas.

CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

De interés

para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios modicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierdo.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establishimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carrozados de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés e italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfatos de Cal y de Sosa y Guayacol.

GONZALEZ HERMANOS

E. BOTÍ GARBONELL

*** CASA MAYLIN ***

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.^o (entre Calatravas) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.^o MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envian por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR
Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RINONES (cálculos nefriticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, suja, con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 pts. CALMANTES INSTANTANEAS DEL DOLOR AL ORINAR Y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.^o MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Va correo enviando en carta certificada 7 pts. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolia, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 pts. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.^o MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 pts. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.^o Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25 y Droguería Romero y C., Princesa 5.

Enfermedades de la Boca y Garganta

PASTILLAS NIECK

EPICACIAS CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y Fétidez del aliento

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfíe de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de la calidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA. Se venden en todas las importantes Farmacias.

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. - Barcelona.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

Al por menor: 10 pesetas.

Al por mayor: 5 pesetas